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УДК 550.837.6+550.379 
ДОСЛІДЖЕННЯ ФІЛЬТРАЦІЇ ВОДИ З РЕГУЛЮЧИХ БАСЕЙНІВ  

МЕЛІОРАТИВНИХ ЗРОШУВАЛЬНИХ СИСТЕМ 
 

Пікареня Д.С., д.г.н., професор, Наконечний В.Г., студент 
Дніпровський державний технічний університет 

 nippel@rambler.ru  
 

Для зрошення сільськогосподарських земель використовуються прісні по-
верхневі води великих водойм – р. Дніпро, Південний Буг, Інгулець тощо. На 
шляху до ланів вода акумулюється у регулюючих басейнах, що є елементами 
зрошувальних систем. Ці об’єкти представляють собою виїмки у ґрунті, з усіх 
боків обмежені ґрунтовими дамбами що огороджують. Здебільшого басейни 
обладнані гідроізоляцією, яка з плином часу порушується та починається фільт-
рація води. Разом зі зрошувальною водою, забрудненою добривами та отруто-
хімікатам, вона перетворюється в мінеральну воду, поповнює запаси підземних 
мінералізованих вод, що в решті решт слугують джерелами живлення малих рі-
чок-притоків. Таким чином відбувається перетворення та нищення найціннішо-
го природного ресурсу – прісної води. 

Зони фільтрації води з регулюючих басейнів підрозділяються на видимі та 
приховані. Положення перших встановлюється однозначно за візуальними 
ознаками. Приховані зони визначаються в результаті спеціальних дорогих та 
трудомістких досліджень: геодезичних, геологічних, геофізичних та гідрогеоло-
гічних. Пошук нових експресних і недорогих методів обстеження на сьогодні-
шній день є актуальною задачею.  

Для встановлення зон фільтрації води пропонується геофізичний метод 
природного імпульсного електромагнітного поля Землі (ПІЕМПЗ). Його фізич-
ний зміст базується на тому, що в зонах обводнених ґрунтів (на відміну від «су-
хих» різновидів) різко зменшується щільність потоку електромагнітних імпуль-
сів природного електромагнітного поля Землі, яке виникає за різних причин. 
Аналізуючи розподіл кількості імпульсів ПІЕМПЗ, на картах-схемах ґрунтових 
гребель і прилеглих ділянок можна виділяти зони обводнення, замочування та 
фільтрації води. Для перевірки достовірності методу ПІЕМПЗ проведені дослі-
дження на регулюючому басейні Дніпропетровської області у 2013 та 2017 ро-
ках. Пішохідна зйомка здійснена по периметру басейну в профільному варіанті 
з відстанню між профілями 3 м, між точками спостереження на профілі 3 м. До-
вжина профілю складала 110 м, кількість – 5 профілів на кожному борту (усього 
20 профілів загальною довжиною 2200 м).  

Використовувався мікропроцесорний індикатор електромагнітного поля 
МІЕМП-14/4 у складі блоку реєстрації та трьох антен, що виміряють кількість 
електромагнітних імпульсів за визначений інтервал часу. За результатами зйо-
мок побудовані карти-схеми щільності потоку імпульсів магнітної складової 
ПІЕМПЗ, наведені на рис. 1. 
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Рисунок 1. – Карта-схема щільності потоку імпульсів магнітної складової 
ПІЕМПЗ на регулюючому зрошувальному басейні у 2013 р. (а) та у 2017 р. (б)  

Штриховкою показано положення зон поглинання сигналу (зони фільтра-
ції) та наведені їх номери 

Кольорова шкала характеризує щільність потоку магнітної складової в ім-
пульс/сек.  

Система координат умовна прямокутна, метрична. 
 
За результатами зйомки, яка зайняла 4 години, виділені 3 зони поглинання 

сигналу ПІЕМПЗ. Дві (шириною 45 м та 10 м) розташовані в області зчлену-
вання західного та південного бортів, а третя, шириною 33 м – на північному 
борті. Співставлення зйомок 2013 р. та 2017 р. показує, що положення зон про-
тягом 4,5 років суттєво не змінилося. Це дає підставу стверджувати, що зони 
фільтрації виділені достовірно та є об’єктивними. Об’єм фільтрації води крізь 
виділені зони становить (в залежності від наповнення) від 8000 до 12000 м3 в 
місяць, а за поливний сезон – 35000 до 45000 м3.  

Отже, в результаті співставлення даних геофізичних досліджень різних ро-
ків методом ПІЕМПЗ встановлено, що за його допомогою можна достовірно та 
швидко виділяти зони фільтрації води крізь огороджуючи дамби регулюючих 
басейнів меліоративних систем. Це дозволяє оперативно вживати заходів щодо 
зменшення втрат води та запобігання погіршенню екологічного стану підземної 
гідросфери навколо басейнів. 
 
  


